

Reforma universitaria.

Tres cosas necesarias

Hemos seguido con el detenimiento que merece el debate de reforma universitaria, en la Asamblea Nacional, creyendo que merecía prelación por parte de los técnicos, lo que está muy lejos de conseguirse, y es una de las cosas más necesarias. Nos referimos al abaratamiento de las carreras, para que la Universidad deje de ser privilegio de las clases adineradas, poniéndola al alcance de todos. La historia de la Universidad, antes de ser monopolio del Estado, acredita que a ella tenían acceso cuantas por sus condiciones de talento y aplicación sentían amor a las letras. Hoy no puede decirse esto, porque antes de intentar dirigir a un joven por el estudio, hay que averiguar si los padres podrán sufragar los cuantiosos gastos de matrículas y textos, resultando con frecuencia que no pocos talentos se pierden por las dificultades económicas que se presentan. La Universidad debe estar abierta para los que sean dignos de ella, aun cuando sean pobres; y por más que a ello se dirija la creación del patrimonio universitario, éste tardará varios lustros en facilitar sus haberes, que ahora debería establecer el Estado.

Otra cosa urgentísima en la reforma, es la capacidad de los catedráticos en transmitir la ciencia a sus alumnos. Con extraordinaria clarividencia lo apuntó un joven catedrático de Instituto, don José Ibáñez. No puede dudarse de la gran valía y cultura de los profesores; pero no es mejor catedrático el que más ciencia atesora, sino el que mejor sabe transmitirla, adaptándose a las condiciones de los jóvenes de un modo integral y armónico. En esto estriba muchas veces la esterilidad del trabajo de los catedráticos, porque les ocurre lo que a la lámpara de aceite, que si se le hecha mucho aceite, se apaga en vez de continuar ardiendo. Idéntico fenómeno ocurre con los libros de texto, que la mayoría son verdaderas enciclopedias, pero pedagógicamente nulas, por la exposición y el lenguaje en

ANUNCIO

Ayuntamiento de Aranjuez

INTERVENCION

Verificado el sorteo para la amortización de obligaciones del empréstito de 1921 de este Ayuntamiento, con arreglo a la condición segunda del pliego de contratación el día 31 del corriente mes, han resultado amortizadas las siguientes: Números 189-187-206-849-897-207-470-317-305-795-910-919-842-425-131-204-999-130-433-129-901-436-435-709-751-977-472-471-564-566-794-556-555-9-422-574-423-570-975.

Lo que se pone en conocimiento de los tenedores de las mismas a los efectos del cobro.—Aranjuez 31 de Diciembre de 1927.—V.º B.º, El Alcalde, Deodoro Valle.—El Interventor, José L. Peláez.

Coñac PEINADO

Unicos agentes depositarios

Viuda e hijos de

JUAN DE LA FUENTE

MADRID-ARANJUEZ

que están escritos. Para ser catedrático debería exigirse, no sólo técnica pedagógica, sino prácticas de enseñanza. ¿No resulta inverosímil que un catedrático desconozca oficialmente los procedimientos de enseñanza? Como inverosímil resultaría que un médico no tuviera en el plan de estudios lo referente a la dosificación de medicamentos.

Lo último necesario es mayor protección al alumno en sus derechos académicos, creando para esto un Consejo mixto de profesores, entidades escolares y padres de familia. La vida de la Universidad no depende únicamente de la parte cultural, sino de que haya quien pueda aprovecharse de ella, y de que rinda los frutos que de ellas deban esperarse.

J. CERRADA

ECOS...

El libro francés, que en 1914 se vendía a tres francos cincuenta, cuesta hoy, después de los más recientes aumentos, doce francos. Pero, si en 1914 tres francos cincuenta, en 1926, en relación con el patrón oro, doce francos no equivalen más que a un franco setenta y cinco. Desde 1921 el precio del libro corriente, que alcanzaba entonces seis francos, no ha hecho más que doblar. La libra esterlina, en cambio, en este mismo tiempo, ha triplicado largamente su valor. Como libra y libro se escriben y pronuncian en francés exactamente, puede, pues, decirse que mientras «la livre» sube «le livre» baja.

Hace algunos días un norteamericano de paso en París, después de desquitarse largamente de los rigores de la «ley seca», se quedó profundamente dormido sobre el banco de un apartado paseo. En su profundo letargo, la boca, desmesuradamente abierta, dejaba ver una magnífica dentadura totalmente de oro. Acertó a pasar por aquel solitario rincón un desgraciado vagabundo, y con toda limpieza sacó del estuche la tentadora alhaja, emprendiendo rápida carrera. El despojado se despertó a tiempo de ver huir al descuidado, pero la ausencia de sus dientes y el escaso dominio del francés dieron a sus gritos de auxilio un tono tan incomprensible, que en lugar de prestarle ayuda se le tomó por un loco, encerrándole en una casa de salud. En cuanto al

autor del robo, se piensa que a estas horas habrá ya llevado su botín a alguna de las cajas que actualmente tiene abiertas el Gobierno para el canje por billetes del oro que los particulares tenían oculto.

—¡No sé qué hacer! Todas las noches sueño que me trago una espina—exclamó un fonto.

—¡Pues duerma usted con bozal!—le contestaron.

X.

De antropología criminal.

Una figura delincuente.

El hombre a que me refiero en este instante es un admirable ejemplar de la variedad de tipos delincuentes que suministra el crimen al triste mundo horrible del presidio.

Tiene la talla alta, el tórax ancho, el tronco robusto, los hombros recargados, presentando la cabeza amazacotada entre ellos una ligera inclinación hacia abajo, en grado bastante para no poder ver sin violencia las cosas puestas en un plano horizontal. Según la nomenclatura antropológica preferible, es un macrocéfalo, de frente estrecha, achatado cerebral, con protuberancias laterales, grandes mandíbulas y músculos masticadores en perenne acción. No se le aprecia señal visible alguna de cicatriz, lunar o tatuaje. Viste al uso común de la gente pobre de los campos. Y examinado de cerca, siempre me parece lo mismo: un monstruo.

Su aspecto es tranquilo, su fisonomía feroz. Vive como ausente del medio físico que le envuelve, como lejos de él, atento tan sólo a su propio mundo interior, a las malas ideas que se agitan en la cámara oscura de su cerebro y el río tumultuoso de los infames pensamientos que corren desbordados por la negra catarata de su alma, que es donde únicamente parece que se clavan sus ojos, impasibles, siniestros, escondidos en las profundas cavernas de las grandes órbitas.

Denota un carácter fuerte, persistente, constante, de verdadero «asesino frío», como aquellos de Tolón que describió Lavergne y que luego reprodujo y aceptó César Lombroso.

¿Son así los protagonistas de Edgard Poe y Dostoyuski?... Porque en «El demonio de la perversidad» y en «El espíritu subterráneo» se habla de hombres que hacen «el mal por el mal» y que van al delito sin finalidades ulteriores, según Saldaña, siendo como unos decididos «amateurs» del

asesinato, que dice Quinzey; pero «sin arte para el crimen», como expresa la enorme frase de Ottolenghi.

Desconozco la vida de su infancia: amor a Dios, respeto a sus padres, afición a la escuela, aptitud para el estudio, el vagabundaje o el trabajo, que son los primeros guiones que señala Bernaldo de Quirós para hacer una verdadera y exacta biografía del tipo criminal. Sé tan sólo que en la pubertad se hizo una «figura indiferenciada» de la delincuencia: hurtó, robó, lesionó, en un cromatismo delictivo ascendente; hasta que, por fin, surgió un día la larva hecha gusano, el delincuente convertido en criminal y el hombre transformado en fiera.

Las pasiones llegaron en él al desenfreno, el ardor a la fiebre y la exaltación al delirio, todo ello a su modo. No pudo más; de un solo golpe truncó la existencia de su legítima mujer y se hizo un parricida, figura horrible que culmina sobre todas en el álbum jerárquico de la criminalidad.

Desde entonces anda perdido por las cárceles como un lobo devorado por la sed infinita de su miedosa indignación.

Si yo tuviese que emitir parecer sobre la posible actitud de este hombre ante los Tribunales de Justicia, me atrevería a contestar: tendrá la frase rápida, segura, precisa, con notoria ausencia de remordimiento. Irá tangeando el hecho sumarial, contará breves y superficiales cosas que giren alrededor del mismo, pero sin llegar a él, sin entrar en el fondo. Y cuando se vea enfrente de la figura augusta del Ministerio público, tratará de evadir con palabra lacónica su interrogatorio certero y profundo.

No obstante, llevado de la mano por las hábiles preguntas de la defensa, iría descendiendo por el camino difícil de la prueba como una bestia cuesta abajo...

CONSTANTINO PEREA

Abogado.

Las damas modernas son un paso gigantesco en la degeneración de la raza.

La moda de la desnudez femenina es más perjudicial que todos los errores de la filosofía y que todas las mentiras del mundo. Si no tuviera el temor de enojar a las bellas, diría que la vanidad le está dando fuego por los cuatro costados al edificio de la civilización.

El espíritu del mal que se complica en todas las catástrofes morales, ha resuelto meterse a modisto. Hay que ver las modas; todo al aire, todo al sol, todo de derecho público. ¡Pobres mujeres! Yo no entiendo de elegancias, pero tengo corazón y sensibilidad de hombre, y sé muy bien, porque

ANUNCIO

Ayuntamiento de Aranjuez

INTERVENCION

Por el presente se hace saber que desde esta fecha queda abierto el pago del cupón número 26 de las obligaciones del Empréstito Municipal del año 1921 y número 3 del Empréstito de 1927.

Aranjuez 1.º de Enero de 1928.—El Interventor, José L. Peláez.—V.º B.º El Alcalde, Deodoro Valle.

me lo dice mi sexo, que en esto del amor interviene en un tanto por ciento grande la emoción de lo misterioso. Suprimiendo el acicate de la curiosidad y el encanto de lo desconocido, tendrán ellas menos amadores. Mientras más cosas enseñen las mujeres, menos matrimonios habrá. Nosotros, los hombres, sabemos que esto es una verdad aplastante.

Y esto que se dice de la moda hay que repetirlo con más fuerza todavía delante de este desenfreno de los bailes que no se puede ver sin que el rubor asome a la cara. ¡Parece mentira que las madres permitan esa desvergüenza de bailes en sus hijas!

Estos bailes de ahora estéticamente son una irrisión; desde el punto de vista físico, un peligro, y en cuanto a la galante caballerosidad española, no se nos ocurre calificativo porque acordándonos de los minués y del vals correctísimo y lleno de señorial confinencia, y viendo a estos jóvenes de ahora bailar como los negros y como los chulos, nos entra una inquietud muy grande por el porvenir de la raza.

¡Que haya modas para poner una gracia y una sonrisa en la hermosura de la mujer, pero no para envilecerla! ¡Que haya bailes para recreo y dulce incentivo de nobles sentimientos fundamentales, pero no para prostituirlo todo!

Súplica.

Allá va una súplica: Madres de familia, que sois el orgullo moral de nuestra patria, educad a vuestros hijos en los principios restauradores de la honestidad española. Hijas de familia, permitidme que en vuestra legítima defensa y por vuestro propio interés, os dé un saludable consejo: Tapaos un poco más para que el varón imagine o sueñe; y cuando baileis, hacedlo de modo que los hombres os consideren, no como un bosque explorado, sino como un jardín lleno de encantos, fragancias y misterios, a cuya puerta está de guardia el pudor femenino.

MANUEL SIUROT

Doctor Escalada

MEDICO DE LA BENEFICENCIA
MUNICIPAL DE MADRID

Consulta todos los Domingos, de dos a seis de la tarde.

ODONTOLOGO: SR. PALOMERO

JUEVES Y DOMINGOS

HORTALEZA, 36. — MADRID
STUAR, 31. — ARANJUEZ

Crónica de Ginebra.

La libertad sindical.

La Oficina Internacional del Trabajo acaba de publicar el primer volumen de su importante estudio sobre la libertad sindical. El principio de éste, como es sabido, figuraba ya en el programa básico que el Tratado de Paz asignó a la actuación de la Organización. En octubre de 1923, el Consejo de Administración, con el fin de conocer las condiciones de aplicación práctica de este principio, a petición del señor Jounaux, el representante obrero francés, encargó a la Oficina Internacional que reuniera la documentación más completa posible sobre la situación de los trabajadores en las diferentes naciones respecto al derecho de asociación. Más tarde, al inscribirse la cuestión de la libertad sindical en el orden del día de la X reunión de la Conferencia Internacional del Trabajo, la encuesta que la Oficina había emprendido en un principio en forma puramente objetiva se amplió con la preparación de las deliberaciones de esta conferencia sobre los medios de garantizar la libertad sindical.

Aunque a consecuencia de la decisión de la conferencia, que no estimó oportuno que pasara este problema el orden del día

†

PRIMER ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD
por el alma del señor

Don Leocadio León Fernández
que falleció en Aranjuez

el día 6 de Marzo de 1927
a los setenta años de edad

confortado con los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolada hermana doña Josefa León Fernández; hermana política doña Carmen Serrano; sobrinos doña Isabel León y don Alejandro Sánchez; sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará el día 7 del corriente, a las nueve y media de la mañana, en la Iglesia parroquial, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

de la reunión de 1928, la cuestión de la libertad sindical garantizada internacionalmente no va a ser planteada de una manera inmediata, el estudio científico del asunto no ha perdido nada en su interés. Por el contrario, ha de contribuir a disipar la incertidumbre que existe aún entre ciertos elementos sobre la naturaleza y el alcance de esta libertad en los múltiples aspectos de sus manifestaciones, abriendo así camino a la uniformidad de las leyes naciones que ha de conducir a una reglamentación internacional.

P. C.

Pasando el rato

A LAS FEAS

Todos los poetas cantan
a la luna, a las estrellas,
al mar, al atardecer,
a la alegre primavera,
a los almendros en flor,
al sol y a la mujer bella.

Pero ninguno ha tenido,
que yo sepa, la ocurrencia
de pulsar su lira para
hacerle un canto a las feas.

¿Es que no se lo merecen
porque la Naturaleza
haya sido por desgracia,
poco pródiga con ellas?

Están muy equivocados
si eso piensan los poetas,
pues si son las pobrecillas
en lo físico imperfectas,
en lo moral suelen ser
de todo punto completas.

¡Cantémosle, compañeros,
con efusión a las tueras,
a las chatas y pecosas,
a las bizcas y apopléticas,
a las cojas y melladas,
a las calvas y a las negras!

¡Cantémosle sin descanso;
y con toda nuestra fuerza,
griemos en todas partes:
¡Vivan las mujeres feas!!

F.

ULTRAMARINOS FINOS

DE

CELEDONIO TEJEDOR

POSTAS, NUM. 7

Gran surtido en mermeladas Trevijano.- Embutidos de Cantimpalos, Candelario y Murcia. - Salchichón de Vich. - Cafés y chocolates con preciosos regalos. - Aguardientes, vinos y licores de las más acreditadas marcas.

TELEFONO 144
ARANJUEZ

Refranes meteorológicos de este mes y asuntos de interés para el agricultor.

Cuando en marzo hay nieblas, mayo nieva o hiela. En los tiempos cuaresmales, los ponientes vendavales. En marzo calor temprano, es para los campos sano. En marzo, el sol riega y el agua quema. Los vientos de marzo aprietan la cuba con un mazo. Marzo, marceró, por la mañana cara de perro y por la noche gallardo mancebo. Marzo pardo, señal de buen año. Marzo ventoso y abril lluvioso, sacan a mayo florido y hermoso. Pascuas marzales, hambres o mortandades. En este mes ves sierras nevadas, sacarás cuentas colmadas. Si marzo trueno, cosecha buena. Si no hace frío en marzo, no llueve en abril. Sol de marzo, hiere con mazo. Soplo de marzo y lluvia de abril, agosto y septiembre los hace reir. Tras chubascos con granizo, jamás el hielo falta hizo.

En este mes se realizan las labores para las siembras de primavera y se terminan las sementeras de cereales; en los trigales de invierno pueden sembrarse alfalfa, trébol, esparceta y mezcla de gramíneas, para la formación de prados temporales. Se escardan los trigos de invierno. También se siembra el lino, tabaco en el invierno, plantas oleaginosas, patatas y patacas. Se distribuye en los sembrados en cobrera nitrato de sosa y los dará buenos resultados. Se efectúan las siembras de garbanzos, tratándolos con una solución de sulfato de cobre al medio por mil para preservarlos de enfermedades. Comienzan las siembras de remolacha, azuacra y forrajera, en donde no son de temer los hielos, la de maíz. Viñas: en este mes se termina la poda, así como las nuevas plantaciones, se dan las labores de cava. Frutales: se terminan en este mes las plantaciones y la poda, se efectúan los injertos de púa, se procede a sembrar las semillas duras; se pulverizan los perales y manzanos, con soluciones de sulfato de cobre. En los fresales se reponen las bajas habidas.

Ferías. — En este mes en Castilla la Nueva: 3 y 4, Oropesa; 11, Atienza; 22, Puente del Arzobispo; 28, Almodóvar del Campo, y 31, Calzada de Calatrava.

AGRO

DE DEPORTES

Fútbol.

Sociedad Deportiva, de Aranjuez, 5 tantos.
Racing Club, de Toledo (reforzado), 2

A causa del mal tiempo, hubo poca entrada el domingo en nuestro campo.

Saca el Racing y durante todo el primer tiempo juega bastante bien, atacando mucho y devolviendo la defensa de casa. En un avance ribereño, seguido de buen chuf, la Deportiva consigue su primer goal. En el resto del primer período decaen los delanteros de ésta, y se reduce al choque de la delantera racinguista y la defensa deportiva.

Un centro toledano es alcanzado casualmente por un equipiers, y sin que el portero pueda hacer nada, consigue el primero para Toledo. Al poco acaba el primer período, en el que el juego ha sido impreciso por el mal estado del terreno.

Los toledanos empiezan con bríos, y en un mal despeje del portero ribereño, consiguen su segundo y último tanto.

La Deportiva saca su furia, y Armendáriz y Martí ponen un dique en el que se estrellan los avances contrarios. Con un bonito avance y gran chuf, se produce el empate a dos.

Empezada la serie de goals con un «penalty», bien tirado por Garrido, que es el tercer tanto, se suceden los cornes y el dominio deportivo da su fruto con dos tantos más, que desconciertan al Racing. Este reacciona y Martí hace corner que no trae

consecuencias. El árbitro toca varios offside imaginarios a los toledanos. Con el resultado 5-2 acaba el partido.

El Racing jugó bien y se destacó el portero.

De la Deportiva, la delantera abusó del regate y del pase; en la línea media destacó el centro; la defensa segura y enérgica, y el portero merece el elogio de la directiva al salir a jugar en las condiciones que lo hizo.

El equipo local se alineó:

Valverde; Martí, Armendáriz; Miguelín, Alvira, Guilbert; Menéndez, Guillermo, Garrido, Alvarez y Belmonte.

Lástima que este partido tan bien jugado lo fuese con el terreno en malas condiciones; y ahora a esperar el plato fuerte de mañana.

BACK

Casa ESCUDERO

STUART, 22

TELEFONO 120

Comestibles finos, quesos, embutidos, conservas, cafés y chocolates EL CARMEN, con regalos; licores y manzanilla LA GUITA

Resumen general de la semana.

Madrid: Por Real orden de Gobernación dispone que los médicos titulares de los pueblos sean considerados como autoridades.

Barcelona: El lunes, el abogado señor Bernis, procesado por negarse a formar parte del Colegio de Abogados, nombrado por Real orden, presentó un escrito a la Sala solicitando defenderse a sí mismo.

Teruel: El martes, en el pueblo de Albalate, el niño Tomás León fué asistido por una curandera, que le agravó, temiendo el facultativo un funesto desenlace.

Vigo: El miércoles se empezaron las obras para el monumento del malogrado aviador Loriga.

Cádiz: El jueves tomó posesión de la cátedra de Medicina legal el doctor Piga.

Avila: El viernes se inició un tiempo frío y de vientos.

Berlín: El día 27, al salir de una reunión, hubo una colisión entre comunistas y nacionalistas, resultando 30 heridos.

París: El día 28, el filántropo Cognac, hizo un donativo a la Academia francesa de 100 millones de francos.

Chicago: El día 1 la policía tuvo que custodiar los edificios públicos, para evitar los atentados terroristas.

Marruecos: El miércoles empezaron a tender el puente sobre el río Nekor.

DE SOCIEDAD

Han llegado:

De Segovia, nuestro entrañable amigo don Juan Escudero.

De Getafe, el inteligente joven Ramón Azuara.

De Barcelona, doña Asunción Iniesta.

De Sevilla, el probo secretario de este Ayuntamiento don Santiago Puerta y distinguida señora.

De Cuenca, la preciosa nena Purita Ruiz.

De Murcia, don Santos Font y distinguida familia, fijando su residencia en ésta.

Han salido:

Para Segovia, el alférez de Artillería don Luis Matamoros.

Para la Corte, las preciosas señoritas Chelín Riquelme y Carmencita Parla.

Para Toledo, la simpática señorita Eulalia Herencia.

ESPECTACULOS

Mañana, en el Teatro, tarde y noche, función.

Por la tarde, en el campo de la Deportiva, fútbol.

NOTICIAS

Para el día 15 del presente mes, la sociedad de autobuses pondrá en circulación dos coches de Madrid-Aranjuez, que dado el interés que tienen de servir al público, esperamos que los viajeros respondan, por las ventajas que ofrecen.

Pedimos por razón de higiene y por ser un sitio que está a la vista de los extraños, la limpieza del urinario de la plaza Rusiñol, que hoy día brilla por su ausencia.

Al terminar con las obras de los locales de escuelas, creemos de necesidad el empezar las del paseo a la estación, para que el viandante pueda transitar, por las aceras que pongan, en todo tiempo sin polvo ni barro.

Rogamos arreglen el paseo de la calle de la Reina hasta Casa Labrador, por la lateral del jardín, que por haber transitado los carruajes, está intransitable para el visitante.

La Permanente aprobó las cuentas de jornales y concedió autorización para hacer obras al vecino Juan García en su casa de Montesinos, núm. 7.

Desde los arcos de San Antonio hasta Stuart, se deben hacer hoyos para poder regar los árboles; de esta forma se desarrollarán más.

El martes, en Alcocer (Guadalajara), falleció la virtuosa y bondadosa señora doña Eulogia Ballesteros, esposa de nuestro entrañable amigo el rico propietario don Fernando Rodríguez.

A su afligido esposo e hijos, envía este semanario su más sentido pésame por tan sensible pérdida, y les acompañamos en su dolor.

En la plaza Parejas vuelve a retoñar los juegos poco lícitos, a los que se entregan algunos jóvenes, con perjuicio de las familias; nuestros celosos guardias civiles y municipales acabaron con ellos el año anterior cuando llamamos la atención, y a no dudar este año harán igual, mereciendo los jefes y subordinados nuestra gratitud por la obra moralizadora que realizan.

Se dan clases de día y de noche en el acreditado Colegio de niños, de Capitán, número 7.

Serán llamados a filas en este mes los reclutas de la segunda mitad del reemplazo 1927; el sorteo para Africa se celebrará en las Cajas de Reclutamiento el día 11, y la concentración del cupo de Africa será en la última decena del mes y los de la Península a mediados de abril.

Por el Ministerio de Gobernación se dispone que todos los jefes y oficiales de Correos nombrados con carácter interino, con posterioridad al Real decreto de 8 de agosto de 1922, sean confirmados en sus actuales empleos con el carácter de inamovilidad que preceptúa la primera disposición transitoria contenida en el Real decreto fecha 14 de diciembre de 1927.

Tal día como hoy, a las doce de la mañana, el año 1821, en la ciudad de San Fernando, fué proclamada públicamente por sus habitantes la Constitución de 1812.

Por Real orden del pasado mes, se ha declarado con carácter general, que sobre los productos objetos del monopolio de petróleos o las instalaciones de elementos propios de éste, no pueden percibirse por las corporaciones locales ni por entidad alguna de carácter público, otras exacciones que las vigentes al tiempo de la promulgación del Real decreto-ley de 28 de junio de 1927, ni elevarse la cuantía de las entonces existentes.

El martes falleció el ilustre político don Juan Vázquez Mella, gloria de la tribuna española, uno de los oradores más geniales y grandilocuentes de la España contemporánea. Descanse en paz el insigne escritor.

Mañana, en el Ayuntamiento, a las ocho, será el reconocimiento y falla de los mozos del actual reemplazo.

Una comisión, presidida por nuestro alcalde, visitó al señor director de primera enseñanza y al ministro del ramo, interesándoles por la dotación de material de las nuevas escuelas, saliendo muy complacidos de la visita.

También visitaron el grupo escolar Cervantes para ver su funcionamiento. Felicitamos al señor alcalde por estas gestiones provechosas para la enseñanza.

El domingo se representó en nuestro Teatro la magistral obra «Los mosquitos», teniendo una buena interpretación por la Compañía de Ordóñez-Abolafia.

Reciban los ilustres Quintero nuestro aplauso como homenaje de gratitud a la magna labor que realizan.

En esta temporada taurina se está destacando como una figura del toreo el novillero Ramón de la Cruz; veremos si lo confirma en la Plaza de Madrid, que actuará en este mes.

Se debe continuar las gestiones para conseguir la casa del duque de Alba, contigua a los locales de escuelas, para ampliar el patio de las mismas y dar casa a los maestros, y se evitaría el pueblo el importe de los alquileres de viviendas.

Ascendió a oficial segundo de Correos nuestro buen amigo don José Nadal. Reciba nuestra felicitación.

El día 7, en el panteón de hombres ilustres, se inaugurará el mausoleo del que fué insigne estadista don Eduardo Dato.

Piden madrina de guerra los soldados del Tercio en Dar Riffien Antonio Torres y Emilio Boix.

Este Juzgado saca a pública subasta en el tipo de 950 pesetas la casilla situada en el puente «Los suizos», de término, propiedad de Pablo Carrasco.

El lunes nos dijeron que se celebró Junta general ordinaria en la Asamblea de la Cruz Roja local, y tomó posesión de presidenta de honor doña Antonia Pastor de Dömmenge; señora, que por sus grandes dotes personales, es digna de desempeñar ese honroso cargo, por lo cual la felicitamos con el respeto que nos merece. A continuación se reeligieron a los mismos dignos miembros de la Junta de Gobierno; no asistió más que un señor socio, levantándose la sesión a las once y media.

Lamentamos que citara a las once de la mañana, hora que no podíamos asistir, para ver la marcha de la Institución, que con tanto entusiasmo se elaboró en ella, y continuaremos prestando nuestro apoyo, como en todo, desinteresadamente, sólo con el afán de ser útiles a donde vivimos.

Ha sido trasladado al regimiento de Alcántara, núm. 14, el bizarro capitán de María Cristina y querido amigo nuestro, don Enrique Sánchez Ocaña, que le deseamos feliz estancia en Africa.

Fueron trasladados a este regimiento el capitán don José Lugo Núñez y el alférez don Anastasio Gonzalo. Bien venidos.

Agradecemos al Ayuntamiento la plantación que ha hecho en la calle del Príncipe, que tanto hermoseará los árboles.

Sabemos que a petición propia ha sido destinado a Peñafiel el jefe de esta estación férrea don Luciano Delgado López, a cuyo punto va como jefe titular. Le deseamos mucha salud y suerte en unión de su señora esposa y simpáticas hijas que tantas amistades dejan en este Real Sitio de Aranjuez.

Reciba nuestro aplauso don Federico Casanova por pedir al Ayuntamiento más bombillas para la población, contestándole el señor alcalde que lo estudiará la comisión de Policía para ponerlas donde se necesiten, como los letreros de calles y numeración que se pondrán en breve. A más, veríamos con gusto que no tardando se aumentara el fluido eléctrico, que tantas veces hemos pedido desde estas columnas y no admite aplazamiento tan largo, porque el vecindario paga las consecuencias.

Carabanchel Bajo.

Nuestro alcalde, don Leandro Teresa, ha sido propuesto para la cruz de Alfonso XII, y esperamos se la concedan en breve por ser acreedor a ella; él saneó la administración sin gravar al pueblo; hizo grandes obras, que fueron elogiadas por propios y extraños, y en este mes piensa nombrar hijo adoptivo, poner su nombre a una calle y hacerle un homenaje, al eminente cirujano, gloria de la medicina española, don Mariano Gómez Ulla, por su altruismo de asistir gratis a este vecindario; también aumentará el caudal de aguas potables; se construirán grupos escolares, el mercado y pavimentará de adoquín cuatro calles; habiendo alcanzado para este fin 200.000 pesetas de Guerra y 40.000 de la Diputación, para evitarse empréstito. Reciba este alcalde modelo la felicitación sincera de los amantes de la verdad y de la justicia. *Corresponsal.*

Horario de misas.

En la capilla del Hospital, a las seis.
En la iglesia de San Pascual, a las siete.

En la capilla de San Antonio, a las nueve.

En la Iglesia Parroquial, los días laborables, a las ocho y media y nueve y media; días festivos, a las ocho y media, diez y once.

En la Real Capilla, a las diez.

Semana religiosa

Día 4. Domingo.—San Casimiro.

Día 5. Lunes.—San Eusebio.

Día 6. Martes.—San Cirilo.

Día 7. Miércoles.—Santo Tomás.

Día 8. Jueves.—San Juan de Dios.

Día 9. Viernes.—Santa Francisca.

Día 10. Sábado.—San Melitón.

Lea usted EL ECO REGIONAL, el único periódico de la comarca.

TOLEDO

EDITORIAL CATOLICA TOLEDANA

Juan Labrador, 6, teléfono 211.

(5) FOLLETIN DE EL ECO REGIONAL

MARICIEGA

NOVELA POR

JOSE MARIA FERNANDEZ ADRADA

—¡A la paz de Dios!—gruñó desde la entrada, al tiempo que soltaba el picaporte que mantenía cerrada la media hoja de la puerta. Y se coló en la cocina como quien entra en casa propia.

—¡Cómo se madruga en la casa, señora Petra; bien se conoce que el ventisquero de la noche no ha llegao a sus carnes!—dijo a la anciana que trajinaba en el fregadero con los cacharrillos de la noche anterior.

—¡De la mella que habrá hecho en las tuyas, charlatán de los demonios!—le contestó la anciana riendo de buena gana—. A buen seguro—agregó—que ni habrás oído roncar el viento. Debes ser tú una fiera para el sueño...

—¡Ahí le duele, señora Petra, ahí le duele!—respondió el mozallón, arrellanándose en el escaño y arrojando a la lumbre un brazal de verdes piornos, que

levantaron una llamarada enorme—. En mi pellejo la quería yo haber visto, pa que hubié usted probao cosa buena. Usted que se echa a dormir y debajo de la almohada pone toos sus cuidados. ¡Entavía no he pegao los ojos, pa que usted se entere!

—¿Pues tantos son tus quehaceres?—preguntó la buena mujer entre burlona y curiosa.

—A prima noche—siguió Sebastián—, cuando fui a dar el pienso, me alcontré con la sorpresa de que me faltaba «Lucero», que, como usted sabe, es la vaca más graná que tengo en el establo. Se debió escapar a la querencia del becerrete que se espanzuró antier en el Galapagar, y jala que jala, bregando con el ventallón, que ¡comadre!, abrasaba la cara de fuerza en soplar, me andé por el monte cuasi que toa la noche, hasta que dí con el paradero de la vaca, que había juío, como yo suponía, al sitio onde quedó la su cría. ¡Dios y la mi madre lo que sué pa encontrarla! La digo a usted que pior rato no le pasao en mi vida. Si hasta parecía que el ventarrón me ajogaba como un perro colgao de mi pescuezo.

—¿Y andabas tú por el monte como a las diez de la noche?—preguntó, escrutadora, la anciana.

—¡No la digo que cuasi toa me la pasé jalando por él... Las cabrillas iban ya bien bajas cuando golví al establo con la «Lucero». ¡Maldecía de vaca!

—Pues alguien pasó a caballo por delante de la casilla y a buen paso, como si le fueran persiguiendo, y hasta nos pareció a María y a mí que habían disparado un tiro.

—Soñaciones que ustedes tendrían, señá Petra—contestó medio riendo el mocetón.

—Soñaciones, ¿eh?... ¿Y si te dijera que el perseguido era tu amo, y que a poco me le dejan muertecito a la puerta de mi casa, mientras esperaba que le abriéramos?...

—Pero, ¿qué me dice usted, señá Petra?—contestó Sebastián abriendo dos palmos de boca y poniendo una cara de asustado, como si le hubiera caído encima todo el risco del Galapagar.

—¡El Evangelio, hijo, el Evangelio!—sollozó la vieja—; que anoche no mataron a tu amo, porque Dios no quiso; que el tiro bien a bocajarro y bien a pla-

cer se le dispararon. En el quicio de la puerta están todavía las señales.

—¡Ave María Purísima!—gesticuló de nuevo Sebastián entre cómicos aspavientos—. ¿Y quién sería el bárbaro que...?

—Cualquiera lo averiguaba, hijo mío; nosotras no miramos otra cosa que a recogerle dentro de la casa, cerrar bien la puerta y no dejarle marchar, como lo hicimos, a pesar de su insistencia en irse, hasta que Dios amaneció y se veían las caras de los cristianos. Toda la noche nos la pasamos a la lumbre, asustadas nosotras y preocupadas por el lance, que es la primera vez que sucede por estas tierras de paz, y animándonos él, luego que el peligro había pasado.

Con las últimas palabras de la viejecita, el rostro de Sebastián se había iluminado súbitamente. Sus ojos brillaron encendidos como por la luz de una revelación, y una sonrisa socarrona se dibujó en sus labios gordos y abultados.

—¿Sabe usted una cosa que se me ocurre?—aventuró medio riendo en tanto que se ponía en pie y estiraba sus brazos

(Continuará)

¡Ya bajaron las patatas!

Se venden patatas de riñón, superiores, a los precios siguientes:
Desde dos kilos en adelante 40 céntimos los dos, y a 18 el kilo llevando un saco.
Se sirven a domicilio.
Anticiparse a comprar, que os quedais sin ellas.
ALMIBAR, 57.—ARANJUEZ

Peluquería Madrileña

CARRETERA ANDALUCIA, 6
Especialidad en el corte de pelo de señora a lo «garcón»; servimos a domicilio por UNA peseta.
No hay quien compita con nosotros.

“La Unión y el Fénix Español,,

Compañía de seguros reunidos.
La más antigua e importante de España.

Seguros de automóviles, cosechas, contra incendios, sobre la vida, seguros de valores, de accidentes y responsabilidad civil.

Agencia Regional
Príncipe, número 3
Enrique Martínez
ARANJUEZ

LA MADRILEÑA

José Fernández

Aranjuez

Tinte y quitamanchas.—Especialidad en limpieza al seco.—Trajes de caballero y de señoras.—Tintura negra.—

Transformación de colores sobre lanas, sedas y algodones

STUART, 10

Bodega del Sr. Alvarez

Carretera Andalucía, núm. 24.-ARANJUEZ

¡YA BAJO EL VINO!

Vino nuevo superior, lo mismo tinto que blanco, la arroba a 650 pesetas, por litros, a 0.40 el litro. Al mismo precio en las sucursales la Merquesina, Gobernador 9, y en caza Nezario, Stuart, 10. Para fuera se rebajan los arbitrios.

Disponemos de un millón de arrobas, elaboradas con maquinaria moderna.

¡NO CONFUNDIRSE!

LECHE

pura de vaca para niños. Ganado exclusivamente para esta especialidad
CAPITAN, 8



“La Unión y El

Fénix Español,,

Compañía Española de Seguros.

Fundada en el año 1864.

Seguros generales y de incendios, vida, accidentes.

Para informarse por el agente

MARIANO FERNANDEZ MERLO

ALMIBAR, NÚM. 28. - ARANJUEZ

Donde verdaderamente se ensancha y alarga el calzado por procedimientos patentados es en

Casa CAO

SOMBRERERIA, ZAPATERIA, JUGUETERIA FINA Y ARTICULOS DE TEJIDO Y PIEL

Gobernador, 4.-ARANJUEZ

Esta casa regala a su numerosa clientela los cupones MUNDIAL.

Inmensos modelos en zapatos charol FUEGO

Faustino Oñate

Unico agente oficial en esta Región

Se facilitan toda clase de detalles respecto al nuevo



EL AUTO UNIVERSAL

	Precios.
Roadster.....	4.950
Factan.....	5.050
Cupe deportivo.....	6.295
Cupe.....	5.995
Sedan, dos puertas.....	5.995
Sedan, cuatro puertas.....	6.520

Es el coche mejor por la menor cantidad de pesetas

Precios fábrica BARCELONA

Compre un FORD y ahorre la diferencia. Aquí encontrará cuanto necesite para su coche a precios económicos

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Almíbar, 1. - ARANJUEZ

Banco de Vizcaya

SUCURSAL EN ARANJUEZ

Operaciones que realiza este Establecimiento

ABONA INTERESES

Cuentas corrientes: A la vista, dos y medio por ciento.

Imposiciones: A 90 días, tres y cuarto por ciento; a 180 días, tres y medio por ciento; a un año, cuatro por ciento.

Caja de Ahorros, tres y medio por ciento.

Cobros y pagos por cuenta corriente Descuento y negociación de letras sobre España.

GIROS.—Sobre todas las plazas de España y del Extranjero.

Depósitos en custodia de títulos.

BOLSA.—Las órdenes de Bolsa en las de Bilbao, Madrid y Barcelona, franco de comisión, cobrando únicamente el corretaje del Agente.

Préstamos y créditos sobre valores. Informes comerciales y sobre valores. Facilitamos gratis a los cuentacorrentistas.

«LA ESTRELLA»

PANADERIA DE LUJO

Huevería, lechería y pastelería.

SAN ANTONIO, NUM. 18

Aranjuez

Gran Zapatería, Sombrería y Funeraria

Hijo de Francisco Varón

Gran surtido en calzado para caballeros, señoras y niños, como sombreros y gorras de todas clases.

ESPECIALIDAD EN MEDIDAS Y COMPOSTURAS

Por fin de temporada grandes rebajas en todos los artículos.

Stuart, 22. - Aranjuez

CAPITOLE

Nuevo producto para teñir en colores toda clase de calzados.

Venta exclusiva

Casa CAO

EL SUBMARINO

Objetos de escritorio, paquetería, loza y cristal. Surtido de juguetes de todas las clases.

ALMÍBAR, 24 Y GOBERNADOR, 17

Casa de MARCOS

Venta de bicicletas de las mejores marcas, al contado y a plazos.

ACCESORIOS Y ALQUILER

REPARACIONES

Stuart, número 25

ARANJUEZ

Se vende una camioneta «Ford», seminueva, a toda prueba.

Razón: Domingo Soriano.
Postas, 6.-ARANJUEZ.

Se traspasa

taberna con colambre, en la calle de San Antonio, 31, por no poderla atender su dueño y tenerse que ausentar de esta localidad. Para tratar con el dueño, en el establecimiento.

Bodegas de Fernández Carrión

Montesinos, 20. - ARANJUEZ

Teléfono 150

Vinos finos de mesa.

	Pesetas
Tinto o blanco, superior, 16 litros...	6,50
Idem.....	0,20
Vinagre.....	4,50
Vino especial tres años, Valdeguerra, botella.....	1,00

Estos vinos se sirven en Madrid en los restaurantes Molinero, Ferminus, Morán, Bofín, Café Nacional, Almirante, 3, y otros.

MISTELA MOSCATEL, etcétera. Para fuera de la población se rebajan los impuestos.

A domicilio el pedido aumenta 25 céntimos.
SUCURSAL: Montesinos, 20.-Tienda

ACADEMIA para preparaciones de carreras especiales

a cargo de

D. Aurelio Tapia (Abogado), D. Fernando González Palacios (Médico), D. José Guíjarro (Oficial de Correos), D. Rafael Guillabert (Oficial de Correos).

PREPARACION

para Secretarías Judiciales, Fomento, Hacienda, Correos, Telégrafos, Estadística, Policía, Prisiones, Secretarías de Ayuntamientos, Gobernación, Aduanas, etc.

Petit Fornos

Vinos y comidas.

Abastos, 16. - Aranjuez

SE TRASPASA

taberna con todos los enseres.

Razón:

Bernardo García. - Postas, 10.

ARANJUEZ

Aranay y Compañía

Carretera de Andalucía, 10

COLONIALES

al por mayor y detall

Un aparato Kodak

es el sport de la familia. Su manejo, facilísimo, se aprende en pocos minutos. Aparatos desde 21 pesetas.

Venta en Aranjuez:

F. BURGO.—Gobernador, 9.

PEDRO QUELLE

¡Atención! A todo cliente que compre en este cajón el bacalao de Escocia tendrá derecho a bonitos regalos, igualmente en el chocolate y en el café. Gran surtido en quesos y embutidos de las mejores marcas. Carne de membrillo precios como nadie. Pasas e higos y gran surtido en latería de todas marcas.

CAJÓN NÚMERO 7

Central: Stuart, 57, Tienda de Comestibles.

TALLER MECANICO

STUART, 11

Este taller de los hermanos Monzón ha pasado a ser de BERNARDO MONZON, y avisa a su numerosa clientela que servirá escrupulosamente como hasta la fecha, tanto en instalaciones de agua, cristalería, balcones, rejillas, cierras metálicas, toldos para puertas de tienda; también hay soldadura autógena.

¡GRAN OCASION!

TODO A MITAD DE SU VALOR en el puesto de MODESTO GARCIA, en el Rastro.

Crespones, lanas, charmeles.

Inmenso surtido en cortes de trajes de verano para señora y caballero.

Casa de Juárez

Venta de bicicletas de las mejores marcas: AUTOMOTO y LAPICE Al contado y a plazos :-: Alquiler

Accesorios y reparaciones
SAN ANTONIO, 19 :-: ARANJUEZ